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175-Jahr-Jubiläum

Aktuelle Informationen zuhanden der Projektbeteiligten
Aktualisierte und ergänzte Fassung des Papiers vom 16. Februar und 25. Juni 2007; 

Stand 24. Oktober 2007
1.
Projektorganisation

Das beiliegende Organigramm zeigt die aktuelle Projektorganisation mit den einzelnen Projektverantwortlichen. Bitte melden Sie allfällige Fehler der Projektleitung.

Kontakt:  Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch

Beilage:  Organigramm der Projektorganisation, Stand 11. Oktober 2007
2.
Eröffnungsveranstaltungen, Vernissagen, Medienveranstaltungen im 
Rahmen von Teilprojekten 

Am 5. Februar 2008 findet als Auftakt zur Feier des Jubiläums eine Medienkonferenz statt, an der auch das Jubiläumstram lanciert wird. Die eigentlichen Jubiläumsaktivitäten beginnen am 29. Februar 2008 mit der Eröffnungsveranstaltung im Schauspielhaus Schiffbau. Der Projektausschuss hat am 25. Mai 2007 beschlossen, dass vor diesem Datum keine offiziellen Eröffnungsveranstaltungen, Vernissagen, Medienveranstaltungen und dergleichen im Rahmen von Teilprojekten unter dem Patronat des Jubiläums durchgeführt werden dürfen.

3.
Fundraising

Die potenziellen Sponsoren und Mäzene für das Jubiläum wurden in zentral verwaltete und dezentral verwaltete Sponsoren und Mäzene eingeteilt. Die zentral verwalteten Sponsoren und Mäzene werden von den Mitgliedern der Universitätsleitung angesprochen, die dezentral verwalteten können von den Projektbeteiligten direkt kontaktiert werden. Mehrfachansprachen desselben Partners sind unbedingt zu vermeiden. Eine strenge Koordination der gesamten Fundraisingaktivitäten ist unabdingbar. 

Auf zentraler Ebene wurden inzwischen substanzielle Mittel zugunsten verschiedener Teilprojekte eingeworben. Insgesamt belaufen sich die Zusprachen auf rund 4,5 Millionen Franken (Stand 10. Oktober 2007). Mit Beschluss des Projektausschusses vom 29. August 2007 wurden die zentralen Fundraising-Aktivitäten abgeschlossen. Zahlreiche Teilprojekte sind aber noch nicht finanziert, sodass weitere Anstrengungen nötig sind. 

Wir bitten Sie deshalb, sich um weitere Sponsorengelder und Spenden zu bemühen. Bitte beachten Sie dazu die Briefe des Rektors vom 25. Juni und 19. September 2007 sowie die Instruktionen auf der Website www.175jahre.uzh.ch/intern/fundraising.html und im Merkblatt über das Fundraising. Falls Sie das Passwort vergessen haben, wenden Sie sich bitte an Thomas Järmann.

Bitte beachten Sie die folgenden Bestimmungen in Bezug auf eingeworbene Sponsorengelder und Spenden: 

–
Gelder, die von Mitgliedern der Universitätsleitung bei zentral verwalteten Sponsoren und Mäzenen eingeworben wurden, gehen zulasten eines allfälligen Beitrags aus dem Jubiläumskredit; das heisst, die Zusprache eines Beitrags aus dem Jubiläumskredit wird annulliert, wenn mindestens der gleiche Betrag mittels zentralem Fundraising eingeworben wird. Die so frei werdenden Mittel aus dem Jubiläumskredit werden für andere Jubiläumsprodukte verwendet, die sich weniger gut «verkaufen» lassen. 

–
Gelder, die von den Projektverantwortlichen bei dezentral verwalteten Sponsoren und Mäzenen für ihre Projekte eingeworben werden, stehen diesen zur freien Verfügung; eine allfällige Zusprache aus dem Jubiläumskredit wird davon nicht tangiert.

Kontakt:

–
Dr. Peter Collmer, Telefon 044 634 26 76, E-Mail adj@rektorat.uzh.ch 

–
Thomas Järmann, E-Mail t.jaermann@access.uzh.ch
4.
Finanzierung, administrative Abwicklung

Die Finanzierung der Projekte erfolgt teilweise aus Mitteln des Jubiläumskredits (universitäre Mittel), teilweise via Fundraising (Drittmittel). Für die Projektleitung wurde ein Drittmittelkonto mit der Nummer 398001 eingerichtet, über das alle Transaktionen der Projektleitung abgewickelt werden, unabhängig davon, ob es sich um universitäre Mittel oder Drittmittel handelt.

Für jedes Teilprojekt hat die Projektleitung zudem ein eigenes Drittmittelkonto eingerichtet, über das ebenfalls alle Transaktionen laufen. Die Kontonummer wird den Projektverantwortlichen spätestens bei Eingang der ersten Rechnung bekannt gegeben. Die Projektverantwortlichen bezeichnen die Personen, die Zugriff auf ihr Jubiläumskonto im SAP FI/CO haben sollen (sie werden diesbezüglich von der Projektleitung kontaktiert). Ein Zugriff ist aus Kostengründen nur möglich, wenn ein SAP-An​schluss bereits besteht.

Rechnungen werden von den Projektverantwortlichen geprüft und kontiert. Zur Kontierung der Rechnungen erhalten sie einen speziellen Kontierungsstempel mit der Kontonummer des Drittmittelkontos: «398001..»; die zwei letzten Ziffern entsprechen dem Konto des jeweiligen Jubiläumsprojekts und sind durch die Projektverantwortlichen zu ergänzen. Die kontierten und materiell visierten Rechnungen sind an Caroline Scholz weiterzuleiten. Sie werden von der Projektleiterin abschliessend visiert und zur Zahlung an die Kreditorenabteilung weitergeleitet. 

Via Fundraising eingeworbene Mittel werden direkt dem Drittmittelkonto des entsprechenden Teilprojekts gutgeschrieben. Aus dem Jubiläumskredit zugesprochene Mittel werden dem Konto erst Ende Jahr zum Ausgleich der Ist-Buchungen gutgeschrieben. Bitte achten Sie darauf, dass eingeworbene Drittmittel von den Geldgebern möglichst auf den Zeitpunkt der Verwendung hin überwiesen werden und dass bei Abschluss des Projekts keine Negativsaldi stehen bleiben. 

Bei Anstellung von Personal sind die Sozialleistungen des Arbeitgebers mit zu berücksichtigen. Diese machen in der Regel rund 18 Prozent des Gehalts aus.

Personal sollte nur ausnahmsweise zur Unterstützung von Projektarbeiten entschädigt werden. Studierende, Doktorierende und Assistierende können im Stundenlohn beschäftigt oder befristet angestellt werden. Dazu bedarf es einer Drittmittelanstellung mit entsprechendem Vertrag sowie eines Arbeitsrapports der beschäftigten Person zur Auszahlung des Lohns. Die Drittmittelanstellung erfolgt durch die Projektleitung und ist von dieser zu genehmigen.

Kontakt:  Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch
5.
Sponsoren vs. Mäzene/Spender

Bei der Zusammenarbeit mit externen Partnern, namentlich bei der Ausformulierung der Zusammenarbeitsverträge, ist zu unterscheiden zwischen Sponsoren und Mäzenen/Spendern:

–
Ein Sponsor erwartet konkrete Gegenleistungen. Er unterstützt das Jubiläum bzw. ein Teilprojekt, weil er aus diesem Engagement einen spezifischen Nutzen ziehen will (z.B. Imagepflege). Da dem Sponsor eine Gegenleistung verkauft wird, sind die Beiträge von Sponsoren mehrwertsteuerpflichtig. 

–
Ein Mäzen oder Spender erwartet keine Gegenleistungen, die über die blosse Durchführung des Projekts hinausgehen. Der Mäzen unterstützt das Jubiläum bzw. ein Teilprojekt, weil es ihm gefällt oder weil es seinen allgemeinen Zielsetzungen entspricht. Zuwendungen von Mäzenen bzw. Spendern sind nicht mehrwertsteuerpflichtig.

Zur Mehrwertsteuer vgl. Punkt 7.

6.
Vereinbarungen mit Sponsoren
Für jeden via Fundraising eingeworbenen Sponsoringbetrag über CHF 1'000 (Geld oder Naturalleistungen) ist ein Vertrag abzuschliessen. Einen Mustervertrag kann vom Internet unter www.175jahre.uzh.ch/intern/fundraising.html heruntergeladen werden.

Der Vertrag ist der Arbeitsgruppe Fundraising und der Projektleitung zur Prüfung zu unterbreiten und vom Rektor und der Projektleiterin zu unterzeichnen. 
Die Zusammenarbeit sollte möglichst konkret geregelt werden. Insbesondere sind die Gegenleistungen detailliert aufzulisten. Für mögliche Gegenleistungen stellen wir Ihnen eine Auswahlliste zur Verfügung (siehe www.175jahre.uzh.ch/intern/fundraising.html). Der Umfang der Gegenleistungen ist abhängig vom Betrag, der vom Sponsor zur Verfügung gestellt wird: Je nachdem handelt es sich um einen Platin-Partner (über CHF 300'000), einen Gold-Partner (zwischen CHF 100'000 und CHF 299'000) oder einen Silber-Partner (bis CHF 99'000). 

Werbeaktionen als Gegenleistung sind zulässig (Beschluss des Projektausschusses vom 25. Mai 2007). Sie müssen jedoch einen Bezug zu den Jubiläumsaktivitäten haben und sind zeitlich auf deren Dauer zu beschränken. Besonders auffällige Aktionen ( zum Beispiel die Platzierung eines Autos in der Mensa ( sind mit der Projektleitung abzusprechen.

Kontakt:

–
Dr. Peter Collmer, Telefon 044 634 26 76, E-Mail adj@rektorat.uzh.ch (Vertragsabwicklung)

(
Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch

7.
Mehrwertsteuer

Sponsoring ist per definitionem mit einer (in der Regel kommunikativen) Gegenleistung verbunden und folglich mehrwertsteuerpflichtig (7,6%). Der vom Sponsor zur Verfügung gestellte Betrag muss deshalb die Mehrwertsteuer mit umfassen. Die Buchhaltung rechnet die Mehrwertsteuer ab und belastet sie direkt dem entsprechenden Drittmittelkonto.

Vor kurzem wurde die Universität Zürich als gemeinnützige Organisation anerkannt. Für Beiträge an gemeinnützige Organisationen gelten seit der Revision des Stiftungsrechts per 1. Januar 2006 die Bestimmungen von Art. 33a Mehrwertsteuergesetz (MWSTG). Danach handelt es sich nicht um Gegenleistungen, wenn der Name oder die Firma des Beitragszahlers in neutraler Form (das heisst ohne werbemässigen Zusatz wie «Bank xy, Ihr Ansprechpartner in Vermögensfragen») und/oder das Logo der Organisation einmalig oder mehrmalig in Publikationen erscheint. Als Publikationen gelten Verlautbarungen auf neutralem Grund, zum Beispiel Programmhefte, Sonderdrucke, Jahres-, Forschungs- und Rechenschaftsberichte, Zeitungen, Zeitschriften, Fahnen und Plakate, Vor- und Nachspann von Filmen, das Publizieren im Internet (jedoch ohne Verlinkung mit der Homepage des Beitragszahlers). Unter diesen Voraussetzungen unterliegen Beiträge an gemeinnützige Organisationen in Form von Geld oder Naturalien nicht der Mehrwertsteuer.

Nicht als Publikationen gelten Verlautbarungen auf eigenen Produkten (Tenü-Reklamen, Bandenwerbung, Hinweise auf Fahrzeugen, Inserate, Werbestand an Anlässen und Ähnliches) sowie im Internet der Link auf die Homepage des Beitragszahlers. Dabei handelt es um mehrwertsteuerpflichtige Sponsoringleistungen.

Wir empfehlen Ihnen, sich im Zweifelsfall mit der Projektleitung in Verbindung zu setzen.

Kontakt:  Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch

8.
Spenden

Im Falle von Spenden (ohne Gegenleistungen) muss kein Sponsoringvertrag abgeschlossen werden. Es genügt ein Schreiben der Spenderin oder des Spenders mit den Angaben des Namens der Spenderin oder des Spenders, der begünstigten Person oder Organisation, dem Betrag, dem Zeitpunkt und der Zweckbestimmung der Spende. Ausserdem muss explizit zum Ausdruck kommen, dass es sich um eine Spende handelt, an die keinerlei Gegenleistungen geknüpft sind, damit keine Mehrwertsteuer abgerechnet wird. Eine blosse Bestätigung oder ein Dankesschreiben unsererseits ist als Rechtsgrundlage ungenügend.

9.
Versicherungen

Die Universität ist grundsätzlich in den Versicherungspolicen des Kantons Zürich eingeschlossen. Allfällige separate Versicherungen der Universität werden von der Finanzdirektion abgeschlossen.

Für nicht versicherte Schäden gilt:

–
Bagatellschäden sind von den betroffenen Organisationseinheiten zu tragen.

–
Schäden bis zu einer Höhe von CHF 200'000 werden von der Universität übernommen.

–
Darüber hinaus gehende Schäden trägt der Kanton Zürich.

Für weitere Informationen siehe die «Weisung der Universität Zürich über das Versicherungswesen und die Bearbeitung von Schadenfällen» (www.rd.uzh.ch/rechtssammlung/richtlinien.html).

Jubiläumsveranstaltungen müssen nur versichert werden, wenn ein erhöhtes Risiko damit verbunden ist, das heisst, wenn sie über den normalen Forschungs-, Lehr- und Verwaltungsbetrieb hinausgehen.

Wenn Gegenstände von Dritten ausgeliehen werden, die beschädigt werden könnten, empfiehlt es sich, diese in einer Rahmenpolice für Sachbeschädigung zu versichern (Abschluss durch die Projektleitung).

Wenn vertraglich von Partnern Versicherungen gefordert werden, sind diese ebenfalls via Projektleitung über die Finanzdirektion abzuschliessen.

Kontakt für Auskünfte betreffend Versicherungen im Zusammenhang mit Jubiläumsprojekten:
Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch

10.
Standorte 

Da insbesondere im Zentrum, möglicherweise aber auch im Irchel während des Semesters kaum freie Kapazität besteht, hat der Projektausschuss am 18. Januar 2007 den Grundsatzentscheid gefällt, dass das Jubiläum in der Zeit vom 29. Februar bis 29. April 2008 Vorrang vor den Lehrveranstaltungen hat. Dies bedeutet, dass Lehrveranstaltungen allenfalls zeitlich und/oder örtlich verschoben werden oder ausfallen müssen. Die Dozierenden wurden Mitte Oktober 2007 mittels Rektorbrief darauf hingewiesen.

Folgende Standorte für Jubiläumsaktivitäten werden zentral durch die Projektleitung koordiniert:

(
Räume des gemeinsamen Lehrbereichs Universität Zürich Zentrum

(
Lichthof Universität Zürich Zentrum

(
Foyer West Universität Zürich Zentrum

(
Räume des gemeinsamen Lehrbereichs Universität Zürich Irchel

(
Lichthof und Galerie Universität Zürich Irchel

(
Halle des Hauptbahnhofs für die Fakultätstage der Vetsuisse-Fakultät und die Ausstellung von Life Science Zurich

Für die Reservation der Mensen sowie die Nutzung von Gängen für Ausstellungen und dergleichen wenden Sie sich bitte an Dr. Maximilian Jaeger.

Alle anderen Räume ( institutseigene Räume, Careum, USZ usw. ( sind durch die Projektverantwortlichen selbst zu reservieren.

Bisher wurden Räume gemäss beiliegender Übersicht reserviert. Bitte melden Sie uns allfällige Änderungen und weitere Bedürfnisse. Auf eine direkte Kontaktierung der Hörsaaldisposition ist zu verzichten.

Kontakt:  

–
Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch 

–
Dr. Maximilian Jaeger, Telefon 044 634 22 60, E-Mail maximilian.jaeger@ad.uzh.ch 

(Mensen, Gänge für Ausstellungen usw.)

Beilage:  Übersicht über die Standortreservationen, Stand 23. Oktober 2007
11.
Technikbestellungen für Jubiläumsveranstaltungen

Bei der Hörsaaltechnik im Zentrum sind bereits Technikbestellungen für Jubiläumsveranstaltungen eingegangen. Technikbestellungen können jedoch erst gebucht werden, wenn die Hörsäle für die Jubiläumsveranstaltungen definitiv reserviert werden. Dies ist ab 9. Januar 2008 der Fall. Die Bestellerinnen und Besteller werden von der Hörsaaltechnik entsprechend informiert. 

Im Irchel können Technikbestellungen für Juibläumsveranstaltungen ab sofort aufgegeben werden. Die Bestellungen werden gesammelt und zu gegebener Zeit disponiert. 

Fragen zur Verfügbarkeit von Technik können der Hörsaaltechnik im Zentrum wie im Irchel jetzt schon gestellt werden. Im Falle der Nichtverfügbarkeit sind die Projektverantwortlichen für die Beschaffung verantwortlich.

Kontakt:  

–
Zentrum: Hörsaaltechnik, Telefon 044 634 21 93, E-Mail hoersaaldienst@bdz.uzh.ch

–
Irchel: Ralph Stöber, Telefon 044 635 44 03, E-Mail hoersaaldispo.irchel@bdi.uzh.ch

12.
Postsendungen

Porti für Postsendungen im Rahmen von Jubiläumsaktivitäten gehen zulasten der Universitätspost. Grössere Sendungen sind wie üblich via Hotline 5 22 22 anzumelden.

Kontakt:  Reto Frehner, Universitätspost, Telefon 044 635 40 54, E-Mail frehner@aul.uzh.ch 

13.
Kommunikation
13.1  Jubiläumslogo und -design

Jubiläumslogo und -design wurden von der Agentur Heads Corporate Communication entwickelt. Logo, Design, Design-Manual und Vorlagen (Templates) stehen seit 3. Juli 2007 auf einer CD-ROM in InDesign und QuarkExpress zur Verfügung. Informationen und Bestellmöglichkeiten finden Sie auf http://www.175jahre.uzh.ch/extranet/design.html. Am 3. und 5. Juli sowie 13. September 2007 fand je ein Briefing für die Projektverantwortlichen und die im Rahmen von Jubiläumsprojekten mit Designarbeiten betrauten Personen (interne Mitarbeitende, externe Grafikerinnen und Grafiker) statt. Ziel war es, dass die Projektverantwortlichen die Prinzipien des Designs und dessen Verwendung verstehen, da sie letztlich für die Einhaltung verantwortlich sind. Gleichzeitig sollten die Spezialistinnen und Spezialisten in die Lage versetzt werden, möglichst selbstständig damit zu arbeiten. 

Bitte beachten Sie Folgendes: 

(
Jubiläumslogo und -design sind nur im Zusammenhang mit dem Jubiläum zu verwenden, das heisst für Produkte und Veranstaltungen des Jubiläums und während des Jubiläumsjahrs 2008 bzw. kurz davor.

(
Jubiläumslogo und -design werden auf den 1. Dezember 2007 zur Verwendung in der breiteren öffentlichen Kommunikation freigegeben; auf diesen Zeitpunkt wird auch die Website im Jubiläumsdesign aufgeschaltet.

(
Sollen Jubiläumslogo und -design schon vor Dezember 2007 zum Einsatz kommen, muss der Kontext zum Jubiläum klar erkennbar sein, zum Beispiel Ankündigung eines Symposiums, Hinweise auf Veranstaltungen, Präsentationen und Illustrationen. In Zweifelsfällen entscheidet die Leiterin Unicommunication in Absprache mit der Projektleitung. 

(
Die Verwendung des Logos ist ab Anfang 2009 nicht mehr zulässig, es sei denn, es handle sich noch um eine Aktivität im Zusammenhang mit dem Jubiläum. Allfällige Gadgets sollen ab Ende 2008 nicht mehr angeboten werden, Restbestände sind aufzubrauchen.

Kontakt:  Support-Team Jubiläumsdesign, E-Mail cd@unicom.uzh.ch
13.2  Briefschaften, Vordrucke, Mappen
Briefpapier mit vorgedrucktem Jubiläumslogo für Korrespondenz im Zusammenhang mit dem Jubiläum kann bei der Projektleitung bezogen werden. Auf diese Weise können die gewohnten Vorlagen für Briefschaften benutzt werden. Zu beachten ist, dass das Briefpapier nur im Zusammenhang mit Jubiläumsaktivitäten und erst ab 1. Dezember 2007 verwendet werden soll.

Für einfache Anwendungen ohne aufwändiges Layout, zum Beispiel Infoblätter oder Handouts, stehen bei der Projektleitung mit Jubiläumslogo und Universitätslogo vorbedruckte A4-Blätter zur Verfügung. So können Farbqualität und Design sichergestellt werden. 

Demnächst können Mappen für Symposien, Medienkonferenzen usw. bei der Projektleitung bezogen werden.

Auf die Produktion von Couverts mit Logo-Aufdruck wird verzichtet.

Kontakt:  Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch

13.3  Gadgets, Give-aways
Auf eine zentrale Produktion von Gadgets oder Give-aways und deren massenhafte Verteilung wird verzichtet (Entscheid des Projektausschusses vom 29. August 2007). Andere PR-Artikel werden nur dann zentral bereitgestellt, wenn verbindliche Bestellungen eingehen, die Mindestauflage erreicht wird und eine bereits etablierte Abwicklung (KDMZ, Zentralstelle) möglich ist. Die Kosten dafür gehen zulasten der Projekte. Eine Koordination ist jedoch erforderlich. Wenden Sie sich diesbezüglich bitte an die Projektleitung.

Kontakt:  Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch

13.4  Media Relation und Kommunikationsplan

Die Kommunikation mit den Medien erfolgt koordiniert über das Media Desk. Anlässlich der Jahresmedienkonferenz vom 27. April 2007 wurde das Jubiläum erstmals von offizieller Seite angekündigt. Am 5. Februar 2008 findet die Kick-off-Medienkonferenz statt, an der das Jubiläum genauer vorgestellt wird. Es wird ein detaillierter Kommunikationsplan erarbeitet und sobald als möglich intern zugänglich gemacht. 

Medienpartnerschaften werden von Unicommunication vorbereitet und koordiniert. Die NZZ und der Tages-Anzeiger werden eine Sonderbeilage zum Jubiläum machen. Weitere Verlage haben sich interessiert gezeigt, aber sich noch nicht definitiv entschieden. 

Darüber hinaus werden Überlegungen angestellt, in welcher Form welche Inhalte welchen Medien und deren Plattformen am besten angeboten werden können. Für die Inhalte sind wir auf die Projektverantwortlichen angewiesen. Die Abteilung Unicommunication leistet koordinierende und vermittelnde Unterstützung. 

Kontakt:  Beat Müller, Telefon 044 634 44 32, E-Mail beat.mueller@unicom.uzh.ch

13.5  Berichterstattung

In den UZH-eigenen Publikationen unijournal, unimagazin und unipublic wird vor, während und nach dem Jubiläum laufend über das Jubiläum berichtet. Je eine Ausgabe von unijournal und unimagazin während des Jubiläums werden sich speziell diesem Thema widmen. 

Kontakt:  Dr. Heini Ringger, Telefon 044 634 44 31, E-Mail heini.ringger@unicom.uzh.ch

13.6  Internet-Auftritt
Für das Jubiläum wird eine Website im Jubiläumsdesign gestaltet. Alle Jubiläumswebsites werden dieser Website zugeordnet. Die Website wird zentrale Informationsdrehscheibe für alle Veranstaltungen sein und eine wichtige Rolle für die Bewerbung und die Visibilität der Sponsoren spielen. Sie wird die gegenwärtige Website www.175jahre.uzh.ch, die im regulären UZH-Design gestaltet ist, ablösen. Über einen Link auf der Homepage der Universität Zürich (www.uzh.ch) gelangt man dann auf die Jubiläumswebsite. 

Für Ihren Internet-Auftritt erhalten Sie Zugriff zu Ihrem eigenen Bereich der Jubiläumswebsite, indem Sie mit Hilfe des UniCMS Ihren Inhalt selber produzieren. Bitte beachten Sie die Anweisungen und Termine im «Manual für die Erstellung von Inhalten auf der Jubiläumswebsite» vom 8. Oktober 2007. Texte und Bilder sollten bis 31. Oktober 2007 zur Verfügung stehen. Die Inhalte können ab ca. Mitte November 2007 im Jubiläumsdesign erfasst werden. Ziel ist es, die Jubiläumswebsite am 1. Dezember 2007 live zu schalten. Für die Live-Schaltung ist Unicommunication Online verantwortlich. Die Projektleitung entscheidet im Sinne eines Gut zum Druck, welche Inhalte auf der Jubiläumswebsite erscheinen. 

Die Jubiläumswebsite www.175jahre.uzh.ch im UZH-Design ist bereits aktiv. Sie ist in verschiedene Bereiche gegliedert:

(
www.175jahre.uzh.ch: Dieser Teil der Website richtet sich an eine interessierte Öffentlichkeit. Sie enthält Informationen über das Projekt sowie eine Programmvorschau mit detaillierten Beschreibungen der geplanten Projekte.

(
www.175jahre.uzh.ch/intern.html: Der interne Bereich enthält Informationen für die Projektverantwortlichen. Aus dem Netzwerk der Universität Zürich kann uneingeschränkt darauf zugegriffen werden. Der Zugriff von einem Computer ausserhalb des Netzwerks der Universität ist möglich durch Eingabe der UniAcces-Daten.

(
www.175jahre.uzh.ch/projectgroup.html: Dieser Bereich ist passwortgeschützt und steht den Mitgliedern der Projektorganisation (Projektausschuss, Projektleitung, Leiterinnen und Leiter der Arbeitsgruppen) zur Verfügung; er enthält vorwiegend Sitzungsunterlagen.

(
www.175jahre.uzh.ch/sponsoring.html: Dieser ebenfalls passwortgeschützte Bereich enthält Informationen und Unterlagen zum Fundraising; Zugriff haben die Projektverantwortlichen.

(
www.175jahre.uzh.ch/extranet.html: Das (ausserhalb der UZH passwortgeschützte) Extranet steht Projekten zur Verfügung, an denen auch externe Projektmitarbeitende beteiligt sind. Hier finden Sie und Ihre externen Realisierungspartner auch die Informationen zum Jubiläumsdesign.

Kontakt:  Roger Stupf, Telefon 044 634 44 17, E-Mail roger.stupf@unicom.uzh.ch
13.7  Jubiläumsprogramm und der Texte für den Webauftritt

Am 15. Oktober 2007 war Redaktionsschluss für das Jubiäumsprogramm. Geringfügige Änderungen sind bis Mitte November 2007 möglich. Auf 1. Dezember 2007 steht das Programm in einer Auflage von 100'000 zur Verfügung. Es wird als A2-Plakat gedruckt, das dann auf A5-Format gefaltet wird. Es wird allen Studierenden, Dozierenden, Mitarbeitenden, Sponsoren, Projektverantwortlichen usw. zugestellt oder abgegeben. 

Kontakt:  Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch
14.
Kontakte
Projektleitung

(
Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch
(
Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch

Finanzierung, administrative Abwicklung

–
Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch

Fundraising

–
Dr. Peter Collmer, Telefon 044 634 26 76, E-Mail adj@rektorat.uzh.ch

Kommunikation

–
Dr. Christina Hofmann, Telefon 044 634 22 49, E-Mail christina.hofmann@unicom.uzh.ch 

(Leitung)

–
Dr. Heini Ringger, Telefon 044 634 44 31, E-Mail heini.ringger@unicom.uzh.ch 

(Berichterstattung)

–
Roger Stupf, Telefon 044 634 44 17, E-Mail roger.stupf@unicom.uzh.ch 

(Beratung/Unterstützung Jubiläumsdesign; Webauftritt)

–
Beat Müller, Telefon 044 634 44 32, E-Mail beat.mueller@unicom.uzh.ch 

(Medienkontakte)

Mehrwertsteuer

(
Dr. Katrin Züger, Telefon 044 634 22 29, E-Mail katrin.zueger@access.uzh.ch 

Standorte

(
Caroline Scholz, Telefon 044 634 20 95, E-Mail caroline.scholz@access.uzh.ch 

(allgemeine Koordination)

–
Dr. Maximilian Jaeger, Telefon 044 634 22 60, E-Mail maximilian.jaeger@ad.uzh.ch 

(Mensen, Gänge für Ausstellungen usw.)

Technikbestellungen

–
Zentrum: Hörsaaltechnik, Telefon 044 634 21 93, E-Mail hoersaaldienst@bdz.uzh.ch

–
Irchel: Ralph Stöber, Telefon 044 635 44 03, E-Mail hoersaaldispo.irchel@bdi.uzh.ch

Beilagen: 

(
Organigramm, Stand 11. Oktober 2007
–
Übersicht über die Standortreservation, Stand 23. Oktober 2007
1
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